



近年来,多样化升学途径给了学子更多选择,高职单招就是其中一种。记者近日走访湖南多所高职院校,发现不少表现优异的佼佼者,也曾经因为学习成绩不理想而放弃高考,转而通过高职单招开启了人生新征程。

这些在高职院校里闪闪发光的学子的故事,应该可以告诉你:及时选对“赛道”,找到适合自己的舞台,人生同样精彩。

■三湘都市报全媒体记者 刘镇东 黄京

换条赛道,同样跑出精彩人生

没考上高中?也有机会上大学!看他们如何“弯道超车”

高职单招

02 故事



唐岗城



喻晓静



曾佳兴



王德勇

【故事一】

选对适合自己的汽修路实现逆袭

继续学业还是进入社会,未来该何去何从?8年前,来自湖南省常德市石门县的农村少年唐岗城初中毕业,一道关乎人生走向的选择题摆在他面前。凭着从小爱在叔叔维修店里玩汽车零件的浓厚兴趣,决定进入中职学习汽车维修专业。

随着深入接触,唐岗城了解到汽车中的很多重要零件都是由数控机床所制造,对数控技术越发感兴趣,一有空闲时间就去学习学校的数控加工中心设备以及机械相关的电脑软件,并开始涉足技能竞赛。“我要继续深造,我要读大学!”当他得知通过比赛还能获得读大学的机会时,他更加努力学习和训练,不负众望,先后抱回市级、省级、国家级奖项。

成绩和荣誉让唐岗城获得了巨大的成就感,他也通过单招的方式顺利进入到湖南铁道职业技术学院学习,如愿选择数控技术专业,并继续在赛场上比拼。唐岗城告诉记者,刚开始进入学校集训队时,老师为了提高他的综合水平,给了他一张图纸,让其独立操作设备加工出零件,完成制作时不知不觉已到了凌晨2点多,这让他至今还记忆深刻。正是因为他的投入和坚持,在一次备战省赛时,每天需要训练12个小时,他依然乐在其中,最后荣获省级一等奖。在毕业时,还获得了湖南省普通高等学校优秀毕业生荣誉。

“回想从前,单凭当时的文化成绩可能连比较好的大专都考不上,幸好我选对了适合自己的路子。从高职单招到免试升本,我现在正就读于湖南工学院智能制造与机械工程学院机械设计制造及其自动化专业,成功实现逆袭。”唐岗城说,未来他打算继续从事机械行业。

【故事二】

用拼搏代替躺平,在销售舞台闪闪发光

“胆大才能抓住机会,努力+细心才能做好事情。”这是就读于湖南工业职业技术学院汽车营销与服务专业喻晓静同学的座右铭,是她通过一次又一次实践得出的理念。这句话也在她的奋斗道路中给予了无穷力量。

2017年,喻晓静中考失利,她选择进入中职继续学习。她立志改变,呈现全新的面貌,她开始积极争取进入学生会。喻晓静回忆,那时候面对老师进行自我介绍,全身发抖到话都说不利索,不服输的她颤颤巍巍将手举起来,询问老师能否再来一次,最后成功进入学生会。

通过不断尝试和勇敢迈出的一步,喻晓静树立了成为一名销售的目标,喜欢上了挑战与各类活动。经由高职单招进入湖南工业职院后,她先后获得国家励志奖学金、国家奖学金,同时在各类大赛中崭露头角。

喻晓静还记得,在参加第七届湖南省“互联网+”大学生创新创业大赛过程中,她作为主讲人时常为了准备答辩演练到深夜,在备赛期间基本每天早起找一个空旷的地方,独自演练比赛的各个流程,直到满意为止。她说:“用拼搏代替躺平,我们共同为一个目标而不断努力。这段艰辛而充实的时光磨炼了我的意志和毅力,让我爱上了那个在舞台上闪闪发光的自己。”

【故事三】

热爱烹饪,就是雕千朵荷花也不厌其烦

长沙商贸旅游职业技术学院湘菜学院烹调工艺与营养专业学生曾佳兴,学习烹饪已有近6年时间,说起与烹饪的渊源,仅仅是因为一个童真的想法——学这门手艺以后自己不会饿着。

2020年,中职学习中式烹调工艺的曾佳兴通过“高职单招”,来到长沙商贸旅游职业技术学院湘菜学院进行深层次的学习。大一下学期,他迎来了参加国赛的机会,报名校内选拔,在经历三轮的筛选中挺到了最后,随后进行3个月的训练,“终于站在了我梦寐以求的国赛舞台上,荣获二等奖。”

曾佳兴告诉记者,他的主攻方向是花式冷盘,首要前提就是良好的刀工,刀工练习极其乏味,持之以恒的练习和刀工的好坏成正比,从如何切好一盘土豆丝到用什么样的手法拼摆好一朵花、做好一只鸟,他这几年来一直在学习、练习和思考。他还记得,在国赛备赛期间,他雕了千余朵荷花,每天训练强度达8小时。“也因比赛带来的伤痛想过放弃,但更因热爱在坚持、提高技能。”曾佳兴说,现正在积极的备考“专升本”,从中职到高职,曾经的选择让学习成绩不好的我有了全新的机会。未来就业,他想在学校当一名老师,教授烹饪技能,让更多像他一样的学子也能找到适合自己的成才之路。

【故事四】

钻研“刀路”,竞赛提升能力准备升本

“小时候喜欢把玩具拆了装、装了拆,觉得特别有意思。又因为初中时严重偏科,文化成绩不理想,升学时选择进入中职,学一门自己喜欢的手艺。”现就读于长沙航空职业技术学院航空机械制造业数控2001班的王德勇回忆起从前的经历感叹道,根据自身个性选择自己喜欢的一条路,并不断钻研,也能走出属于自己的精彩。

在中职期间,王德勇进入了技能竞赛班。王德勇说:“学技能后,发现我在动手实践方面得心应手,对未来开始充满信心。”此后,他的身影活跃在各类技能竞赛现场,拿到好名次,进而提升学历,不断为自己的未来拼搏着。努力不会被辜负,他相继拿到省市级奖项,也通过单招进入了长沙航空职业技术学院。

技能竞赛给予的除了能力的提升,总结经验、学会思考也让他有了不小的收获。在2022年全国职业院校技能大赛高职组复杂部件数控多轴联动加工技术赛项备赛过程中,为不断精进作品,他每天早上8点半开始,一直训练到晚上11点或12点结束,最后取得二等奖的好成绩。

“当时一等奖的产品都要在台上展示,我们尽管是二等奖,但宛若艺术品般的一等奖作品,让我明白自己还有很大的进步空间,要多去看看别人的‘刀路’,学习长处,精益求精。”王德勇说,遇到困难,他会选择迎难而上,用近乎“偏执”的做法去研究去解决,现在正在准备升本,“我将用我最大的耐心、用比别人更多的时间去学习思考,只要有决心,‘弯道超车’也不是不可能。”

